

向两位「钟 Sir」致敬

今天我与两位大家十分尊敬的「钟 Sir」见面，一位是「大 Sir」钟士元爵士，另一位是「King Sir」钟景辉博士。

大 Sir 今天百岁大寿，我和他的一众好友都有出席他的寿宴向他道贺。谈到这位政坛元老，可能年青一辈对他认识较浅，但对我这辈的香港人而言，钟士元是响当当的人物。他从政多年，在香港回归前共担任了 13 年立法局议员及 16 年行政局议员，当中有六年更是「双料」议员，在政坛极具影响力。在 70 年代，他成功游说当时的港督麦理浩，增加立法局内非官守议员数目，提升了立法局的民主成份。在 80 年代中英两国就香港前途问题进行谈判期间，他在北京及伦敦之间奔走，为港人利益发声。他在 80 年代末卸任行政局议员，但到 1997 年又以 80 岁之龄复出，担任第一届特区行政会议召集人，为香港平稳过渡出力，直至 1999 年才正式退休。我作为一位后辈，有幸在回归前的中英联络小组过渡预算案编制的专家小组工作中向大 Sir 学习。他观察能力极高，分析能力极强，而且意见中肯，深获双方官员尊重，亦令我

获益良多。大 Sir 其后在他的自传中亦提到这项工作和刊登了一幅有我在内的大合照。



大 Sir 除了活跃政坛之外，亦是一位杰出工程师，当年在港大以一级荣誉毕业，及后在英国取得工程博士学位。他当年有「电筒大王」称号，因他曾研发出新技术令制造电筒成本大大减低，其公司一度成为全球最大电筒生产商。他曾在 60 年代担任工程师学会会长，之后更带领学会成为法定组织。大 Sir 的工程成就获奖无数，至今在工程界仍备受推崇。

大 Sir 曾担任的公职多不胜数，而且很多都是「开山辟地」的工作。其中，他曾负责筹办理工大学、城市大学

和科技大学三间高等学府；亦是医院管理局首任主席，对香港教育和公共医疗服务贡献良多。

今天他百岁寿辰，我祝他福如东海、寿比南山！



至于 King Sir 钟景辉，虽然比大 Sir 年轻一截，但今年都庆祝 80 岁大寿，他的门生特意制作经典舞台剧《小城风光》向他致敬。我傍晚参加了这齣舞台剧的开幕仪式，亲身向作为该剧艺术总顾问的 King Sir 祝贺。

大家对 King Sir 独特的声线都印象深刻，但他绝对不是「得把声」。他是公认的戏剧大师，参与无数舞台剧、电

视及电影演出及制作，曾八度获得香港舞台剧奖最佳男主角奖及四度获得最佳导演奖。他致力培育后辈，担任香港演艺学院戏剧学院创院院长达 18 年，桃李满门。他的成就获各界肯定，曾在 2007 年获颁世界杰出华人奖，到 2012 年荣获香港艺术发展局颁发终身成就奖，表扬他的成就。

《小城风光》今次由 King Sir 高徒谢君豪出演 King Sir 52 年前演过的角色，我会在周末入场观赏。在此预祝该剧演出成功，King Sir 身体健康！



林郑月娥